

环球航行—— 郭川的奇幻追梦之旅

挑战极限,终成单人不间断航海第一人

本报记者 刘腾腾

企业高管变身帆船手

今年48岁的郭川是青岛人,父母是毕业于地质专业的大学生。幼年时的郭川就特立独行,喜欢学习。高考时,他以优异的成绩考上北京航空航天大学,后来以优异成绩获得硕士学位,随后又在北京大学取得MBA学位。毕业后,郭川顺利成为中国长城工业总公司宇航部的一员,参与国际商业卫星发射工作;还曾任长城国际经济技术合作公司副总经理,负责航天领域国际工程

业务。然而,生性喜欢挑战和冒险的他不甘于永远过着朝九晚五的生活。在工作之余,他还喜欢参加滑翔伞、潜水、冲浪、潜水、驾驶三角翼等多种惊险刺激的户外运动。33岁那年,一次偶然的经历彻底改变了郭川的人生轨迹。那一年,一艘从香港驶来的40英尺帆船停靠在岛城的港口。在登船参观后,郭川迷上了帆船这次富有挑战性的运动。于是,他

毅然决然地辞去了国有大型航天企业副总经理这项待遇优厚的职务,正式投身帆船运动。

谈起自己的人生转变,郭川觉得,相比于现在的年轻人,那时的自己更敢于追求理想,在爱好和个性的指引下寻找属于自己的人生目标。幸运的是,当他毅然放弃工作,选择所热爱的户外运动时,并没有承受太多来自社会和家庭的压力。

首次扬帆就远赴韩国

在郭川的好友、国际帆联竞赛官,CCOR帆船赛创办人曲春看来,郭川骨子里就是一个爱冒险、有了目标就一定要实现的人。“他正式玩帆船后不久就开始准备自己的第一次出海,让我们很惊讶的是,他出海的第一站就选在了韩国。”曲春告诉记者,那时爱好玩帆船的人基本都是在国内航行,很少有人远赴国外,更何况郭川还是第一次出海。然而,做好了准备后,郭

川还是坚决出发了。第一次出海并没有郭川想象得那么顺利。在航行了一段时间后,郭川的帆船驶进了一片无风的地带。没有风帆船就没有动力,郭川只能一个人在海上漂流着。好在等待的时间没有太长,过了不久,帆船漂出这片地带,顺利向前航行。“虽然第一次出海因为经验不足遇到了多多少少的麻烦,但好在总体还算顺利,在航行完300多海里后,郭川成功抵达了韩

国。”曲春告诉记者。选择帆船运动以来,郭川遇到的困难和考验不在少数。从台风到严寒天气的袭击,从雷达失灵到前帆爆裂的危险,郭川都一一挺了过来。“他从来不是一个安于现状的人,在认定了目标并做好了充足的准备后,他就一定会努力去实现这个目标,向自己和别人发起挑战,他对生活有自己的追求。”说起自己眼中的郭川,曲春如是说。

4月5日清晨,郭川在海上独自航行138天后终于通过终点线,成为第一个完成单人不间断环球航行的中国人。一个人的成功绝非偶然,在朋友的眼中,执着和敢于挑战极限的性格造就了现在的郭川。对郭川来说,环球航行,也只是追梦的一个过程。



5日,远航的游子终于回到了家乡。(图片由郭川本人提供)

深陷孤独一度抑郁要自杀

2007年,为了能接触更专业和系统的帆船训练,郭川自掏腰包,来到了世界帆船运动的中心——法国,买了一艘二手帆船后,专心在法国学习帆船驾驶。在那里,他每餐都只吃米饭拌点青菜等一些单调的食品,每天只睡五六个小时,脑子里每天超负荷地想着帆船的事情。就这样,在不断学习的过程中,郭川创造了一个又一个的中国帆船第一人——第一位完成沃尔沃环球帆船赛的中国人,第一位参加克利伯环球帆船赛的中国人,第一位驾驶单人帆船跨越英吉利海峡的中国人……

然而,郭川的航海生涯并不顺利。2008年,郭川作为沃尔沃蛟龙号的媒体船员参加了沃尔沃帆船赛。然而,由于语言不通,郭川和一些外国水手无法交流,还经常受到船长的训斥,加上动辄几米高的巨浪和无法摆脱的孤独,心理压力过大的郭川患上了抑郁症,一度产生了自杀的念头。

当时医生建议他马上终止比赛,上岸接受治疗。但郭川认为,如果退出比赛,自己这辈子都无法从阴影中走出来。因此,他坚持治疗,在家人和朋友的帮助下,最终克服了心魔。

“投身喜欢的事并做到最好”

说起郭川最终成功坚持下来的原因,郭川媒体团队的伙伴赵堃认为,郭川在35岁之后才开始投入到航海行业,面临身体、心理上的重重考验,但内心仍在想着下一次的挑战是什么,“只有‘执着’这个词才能够描述他。”赵堃在接受记者采访时说。

2012年11月,47岁的郭川正式开始单人不间断环球航行,向世界纪录发起挑战。他说,这是给自己的一份毕业论文,以此来总结他这10多年来的航海生涯。在这次航行中,陪伴他的只有一艘船、无数的设备,和138天的孤独。

回顾过去的心路历程,郭川感触良多:“人的命运就是偶然和必然结合

的产物,其实一开始,我并没有觉得命中注定会与帆船运动结下不解之缘,只是一个偶然的出现了,我听从内心的召唤,投身喜欢的事情,并且坚持把它做到最好;从偶然的机遇到必然的结果,重要的是坚持。”

郭川认为,他的航海生涯就是在向一种传统的生活方式挑战,他想证明每个人都可以更积极地活着。他说:“到了我这个年龄,很多人在心态上已经走进了晚年,想安安稳稳地过日子,失去了拼搏的动力。我只想证明给他们看:你还能拼搏,你还能拼搏出更大的奇迹,只要你相信自己,只要你肯去认真拼搏。”



环球航行中与风浪搏击是家常便饭。(图片由郭川本人提供)



2012年11月18日,郭川挥手向家人告别,开始单人不间断环球航行。 本报记者 张晓鹏 摄